
 Schriftliche Anfrage 
der Abgeordneten Franz Bergmüller, Gerd Mannes AfD 
vom 16.11.2022

Bayerisch-chinesische Beziehungen (3)

Am 10.11.2022 meldete die Zeitschrift Epoch Times Folgendes: www.epochtimes.de1.

Zuvor, am 29.10.2022, meldete die Zeitschrift Epoch Times: „‚Einseitige Abhängig-
keiten müssen wir rasch abbauen‘, sagte BDI-Präsident Siegfried Russwurm. 
‚Deutschland ist von vielen mineralischen Rohstoffen heute stark von China abhängig.‘ 
Im Gegensatz etwa zu Öl und Gas gebe es bei mineralischen Rohstoffen keine natio-
nalen strategischen Reserven in Deutschland. Aus der Sicht der deutschen Wirtschaft 
ist der ‚zunehmende Protektionismus‘ des kommunistisch regierten Landes ein Prob-
lem, kritisiert DIHK-Hauptgeschäftsführer Martin Wansleben. China setzt selbst ‚auf 
Abschottung, will aber überall in der Welt mehr mitmischen, auch bei uns in Deutsch-
land‘ […] Deutsche Manager in China beklagen ein stetig zunehmendes Maß an 
Gängelei und Ausforschung. Aktuell beliebte Druckmittel der chinesischen Behörden 
sind ‚Datenschutz‘ und ‚nationale Sicherheit‘: Von ausländischen Unternehmen wird 
verlangt, technologische Entwicklungen offenzulegen, mit dem Argument, dass die 
chinesischen Gesetze dies vorschrieben. Doch aufgrund jahrzehntelanger politischer 
Förderung sind Deutschlands Unternehmen heute so eng mit China verflochten, dass 
eine ‚Entkopplung‘ schwerwiegende Folgen für die deutsche Volkswirtschaft hätte“ 
(www.epochtimes.de2). Am 13.11.2022 ergänzte die Zeitung Die WELT: „Die Regie-
rung möchte, dass Investitionen in die Volksrepublik für deutsche Firmen unattraktiver 
werden“ (www.welt.de3) und wenige Tage später: „Wirtschaftsminister Robert Habeck 
ist nach Asien gereist, um die deutsche Handelspolitik neu auszurichten […] Oder die 
Drohgebärden der Chinesen gegen den kleinen Nachbarn Taiwan, an dem quasi die 
gesamte weltweite Chipindustrie hängt […] Statt sich zu beklagen, wie schwer man 
es habe mit all diesen Krisen, müsse man seine eigene Denkweise und Haltung ver-
ändern: ‚Wir müssen den Kampf lieben, machen wir unsere Arbeit.‘ Die Arbeit ist in 
diesem Fall, die Abhängigkeit von China zu reduzieren […]“ (www.welt.de4).

1 ht tps://www.epochtimes.de/china/neue-aera-chinas-militaer-soll -kr iegsvorbereitung-
verstaerken-a4028803.html

2 https://www.epochtimes.de/politik/deutschland/deutsche-wirtschaft-will-china-abhaengigkeiten-
rasch-abbauen-a4016530.html

3 https://www.welt.de/wirtschaft/plus242070831/China-Habecks-Anti-Peking-Plan-der-nicht-so-
heissen-darf.html

4 https://www.welt.de/wirtschaft/article242104619/Asien-Pazifik-Konferenz-An-einer-Stelle-
widerspricht-Habeck-dem-Siemens-Chef.html
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Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Eingefrorene Konten allgemein und eingefrorene Konten von Mit-
gliedern der chinesischen Regierung   4

1.1 Wie viele Konten wurden auf Anweisung der Staatsregierung seit 
2014 pro Jahr eingefroren, die chinesischen Staatsbürgern oder Mit-
gliedern der chinesischen Regierung gehören bzw. gehörten?   4

1.2 Wie hoch war die Gesamtsumme dieser eingefrorenen Gelder?   4

1.3 Wie hoch war das nicht dem Geldvermögen zuzuordnende Ver-
mögen, das von chinesischen Staatsbürgern bzw. von Mitgliedern 
der chinesischen Regierung seit 2014 pro Jahr beschlagnahmt wor-
den ist (bitte hierbei auch Anzahl nennen)?   4

2.  Bayerische Landesbank (BayernLB)   4

2.1 Zu welchen Banken mit Hauptsitz in China hat die BayernLB pro 
Jahr seit 2014 Geschäftsbeziehungen gepflegt (bitte hierbei jeweils 
Art des Geschäfts sowie Umfang pro Jahr angeben)?   4

2.2 Zu welchen Unternehmen mit Hauptsitz in China hat die BayernLB 
pro Jahr seit 2014 Geschäftsbeziehungen gepflegt (bitte hierbei je-
weils Art des Geschäfts sowie Umfang pro Jahr angeben)?   4

2.3 Wie hoch waren die Gewinne der BayernLB pro Jahr seit 2014, die 
aus Geschäftsbeziehungen zu China resultierten?   4

3.  Bayerischer Pensionsfonds   5

3.1 In welchen chinesischen Anlagen war der Bayerische Pensions-
fonds zum 31.12.2021 investiert (bitte jeweils Menge und Preis pro 
Anlage angeben)?   5

3.2 Plant die Staatsregierung aufgrund der Drohgebärden Chinas 
gegenüber Taiwan, chinesische Anlagen zu verkaufen (bitte ge-
gebenenfalls Umfang und Frist angeben)?   5

3.3 Falls ja, in welche Anlagen soll stattdessen verstärkt investiert wer-
den?   5

4.  Repräsentanzen des Freistaates Bayern in China   5

4.1 Wie viele Kontakte für die bayerische Wirtschaft hat jede der Reprä-
sentanzen des Freistaates Bayern in China seit 2014 pro Jahr ver-
mittelt (bitte jede Repräsentanz in China einzeln benennen)?   5

4.2 Welche Veranstaltungen hat jede der Repräsentanzen des Frei-
staates Bayern in China seit 2014 pro Jahr ausgerichtet (bitte jeweils 
das Datum und die Teilnehmer, gegebenenfalls entsprechend der 
Teilnehmerlisten, nennen)?   6

4.3 Wie hoch waren die Kosten einer jeden Repräsentanz des Frei-
staates Bayern in China seit 2014 pro Jahr (bitte jeweils nach 
Kostenarten aufschlüsseln)?   6
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5.  Repräsentanzen des Freistaates Bayern in China II   6

5.1 Wie viele chinesische Unternehmen haben sich seit 2014 pro Jahr 
an eine Repräsentanz des Freistaates Bayern in China gewandt (so-
weit möglich, bitte Unternehmen nennen und Grund der Kontaktauf-
nahme angeben)?   6

5.2 Wie viele deutsche Unternehmen haben sich seit 2014 pro Jahr an 
eine der Repräsentanzen des Freistaates Bayern in China gewandt 
(soweit möglich bitte Unternehmen nennen und Grund der Kontakt-
aufnahme angeben)?   7

5.3 Welche bayerischen Behörden haben sich seit 2014 pro Jahr an 
eine der Repräsentanzen des Freistaates Bayern in China gewandt 
(soweit möglich bitte Behörden nennen und Grund der Kontaktauf-
nahme angeben)?   7

6.  Repräsentanzen des Freistaates in China III   8

6.1 Welche Repräsentanzen des Freistaates befinden sich in China 
(bitte hierbei jeweils Ort und Datum der Ansiedlung angeben sowie 
jeweilige Mitarbeiterzahl nennen)?   8

6.2 Wie hoch beliefen sich die Kosten jeweils pro Jahr seit 2014 (bitte 
nach Kostenarten wie Personal und Material aufschlüsseln)?   8

6.3 Welche konkreten Aufgaben wurden bzw. werden dort seit 2014 er-
ledigt?   8

7.  Mögliche eigene Sanktionen gegen China   9

7.1 Plant die Staatsregierung im Falle eines Überfalls / Einmarschs Chi-
nas in ein Nachbarland, darunter auch Taiwan, eigene Sanktionen 
gegen den chinesischen Staat, chinesische Unternehmen oder 
einzelne chinesische Staatsbürger zu verhängen?   9

7.2 Wenn ja, welche sind dies?   9

7.3 Wenn ja, wann könnten diese in Kraft treten?   9

8.  Umgehung von Sanktionen   9

8.1 In wie vielen Fällen hat die Staatsregierung seit 2014 pro Jahr Hin-
weise darauf gefunden, dass China gegen sich ausgesprochene 
Sanktionen umgangen hat bzw. versucht hat, diese zu umgehen 
(bitte hierbei jeweils entsprechendes Datum nennen)?   9

8.2 Welche Sanktionen sind dabei tatsächlich nachweislich seit 2014 
pro Jahr verletzt worden?   9

8.3 Wie wurde auf die Hinweise reagiert, die sich bestätigt haben (bitte 
jeweils Datum angeben)?   9

Anlage   10

Hinweise des Landtagsamts   15
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Antwort  
des Staatsministeriums für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie im 
 Einvernehmen mit dem Staatsministerium der Finanzen und für Heimat  
vom 13.01.2023

Vorbemerkung
Aufgrund der ansonsten mit unverhältnismäßigem Aufwand verbundenen voll-
ständigen Recherche erfolgt die Beantwortung der Fragen nur bezogen auf die lau-
fende Legislaturperiode bis zum 16.11.2022. Unter „Staatsregierung“ werden die Mit-
glieder der Staatsregierung im Sinne von Art. 43 Abs. 2 Verfassung des Freistaates 
Bayern (BV) verstanden.

1.  Eingefrorene Konten allgemein und eingefrorene Konten von Mit-
gliedern der chinesischen Regierung

1.1 Wie viele Konten wurden auf Anweisung der Staatsregierung seit 
2014 pro Jahr eingefroren, die chinesischen Staatsbürgern oder Mit-
gliedern der chinesischen Regierung gehören bzw. gehörten?

1.2 Wie hoch war die Gesamtsumme dieser eingefrorenen Gelder?

1.3 Wie hoch war das nicht dem Geldvermögen zuzuordnende Ver-
mögen, das von chinesischen Staatsbürgern bzw. von Mitgliedern 
der chinesischen Regierung seit 2014 pro Jahr beschlagnahmt wor-
den ist (bitte hierbei auch Anzahl nennen)?

Die Fragen 1.1, 1.2 und 1.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.

Hierzu liegen mangels Zuständigkeit keine Erkenntnisse vor.

2.  Bayerische Landesbank (BayernLB)

2.1 Zu welchen Banken mit Hauptsitz in China hat die BayernLB pro 
Jahr seit 2014 Geschäftsbeziehungen gepflegt (bitte hierbei jeweils 
Art des Geschäfts sowie Umfang pro Jahr angeben)?

2.2 Zu welchen Unternehmen mit Hauptsitz in China hat die BayernLB 
pro Jahr seit 2014 Geschäftsbeziehungen gepflegt (bitte hierbei je-
weils Art des Geschäfts sowie Umfang pro Jahr angeben)?

2.3 Wie hoch waren die Gewinne der BayernLB pro Jahr seit 2014, die 
aus Geschäftsbeziehungen zu China resultierten?

Die Fragen 2.1, 2.2 und 2.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.
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Die BayernLB hat mitgeteilt, dass die Geschäftsstrategie im Hinblick auf China seit 
Jahren sehr konservativ ausgerichtet ist. Ihren geschäftspolitischen Ansatz gegen-
über Kreditinstituten in China fokussiert sie auf überwiegend kurzfristige Trans-
aktionen mit den vier großen Staatsbanken sowie auf kommerzielles Geschäft im 
Interesse ihrer Kunden.

Die Gesamtvolumina bewegten sich seit 2018 jährlich im niedrigen drei-
stelligen Millionenbereich. Exposure gegenüber Unternehmen mit Hauptsitz in China 
bestand seit 2018 nicht.

3.  Bayerischer Pensionsfonds

3.1 In welchen chinesischen Anlagen war der Bayerische Pensions-
fonds zum 31.12.2021 investiert (bitte jeweils Menge und Preis pro 
Anlage angeben)?

3.2 Plant die Staatsregierung aufgrund der Drohgebärden Chinas 
gegenüber Taiwan, chinesische Anlagen zu verkaufen (bitte ge-
gebenenfalls Umfang und Frist angeben)?

3.3 Falls ja, in welche Anlagen soll stattdessen verstärkt investiert wer-
den?

Die Fragen 3.1, 3.2 und 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.

Das Sondervermögen Bayerischer Pensionsfonds ist nicht in China investiert. 
Es gibt lediglich ein Investment in einen Exchange Traded Fund (ETF) von rund 
43,9 Mio. Euro, der den Index MSCI Emerging Markets SRI PAB nachbildet. Dieser 
ETF war am 31.12.2021 mit 25,5 Prozent an Unternehmen beteiligt, die gemäß MSCI 
Country-Klassifikation China zugeordnet werden. Dies entsprach 0,3 Prozent am 
Gesamtvermögen des Sondervermögens von rund 3,8 Mrd. Euro. Die Auswahl der im 
ETF enthaltenen Unternehmen erfolgt autonom durch den ETF- bzw. Indexanbieter.

4.  Repräsentanzen des Freistaates Bayern in China

4.1 Wie viele Kontakte für die bayerische Wirtschaft hat jede der Reprä-
sentanzen des Freistaates Bayern in China seit 2014 pro Jahr ver-
mittelt (bitte jede Repräsentanz in China einzeln benennen)?

Die Fragen 4.1 und 5.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die drei Büros in China haben seit 2018 insgesamt die Anliegen von 173 Unter-
nehmen (Büro Chengdu ab November 2018: 34; Büro Qingdao: 65; Büro Shenzhen: 
74) individuell betreut. Einige wenige Doppelungen sind nicht auszuschließen, wenn 
das Anliegen eines Unternehmens die Unterstützung mehrerer Büros erfordert hat. 
In einigen Fällen fand eine intensive Betreuung über einen längeren Zeitraum statt.

Der Kontakt zu den Unternehmen erfolgte entweder über Bayern oder über die Nieder-
lassung in China. Es handelt sich in allen Fällen um individuelle Anliegen: Vermittlung 
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von Kontakten zu potenziellen Partnern bzw. zu chinesischen Behörden, Informatio-
nen über den chinesischen Markt und die aktuellen Anforderungen, Unterstützung bei 
Schwierigkeiten diverser Art. Aufgrund der coronabedingten Einreisebeschränkungen 
leisteten die Büros in mehreren Fällen entsprechende gezielte Unterstützung.

Aus datenschutzrechtlichen Gründen wird von der Nennung der einzelnen Firmen 
abgesehen. Die betreuten Unternehmen sind sowohl kleine und mittelständische 
Unternehmen als auch größere Betriebe und sind unterschiedlichen Branchen zuzu-
ordnen (Maschinenbau, Medizintechnik, Automobilindustrie, Biotechnologie, Dienst-
leistungen usw.). Für einige dieser Unternehmen geht es um einen Erstkontakt zum 
chinesischen Markt, andere sind bereits von Bayern aus in China aktiv und möch-
ten diese Aktivitäten verstärken. Die letzte Gruppe besteht aus in China bereits an-
sässigen Betrieben, die Unterstützung benötigen.

4.2 Welche Veranstaltungen hat jede der Repräsentanzen des Frei-
staates Bayern in China seit 2014 pro Jahr ausgerichtet (bitte jeweils 
das Datum und die Teilnehmer, gegebenenfalls entsprechend der 
Teilnehmerlisten, nennen)?

Zur Beantwortung der Frage wird auf die Anlage China 3 Frage 4.2 verwiesen.

Hinweis: Es sind lediglich Teilnehmer benannt, sofern diese noch nachvollziehbar 
waren und sich ohne unverhältnismäßigen Aufwand bei der Recherche ermitteln lie-
ßen.

4.3 Wie hoch waren die Kosten einer jeden Repräsentanz des Freistaates 
Bayern in China seit 2014 pro Jahr (bitte jeweils nach Kostenarten 
aufschlüsseln)?

Haushaltsjahr Summe Ausgaben für die
Bayerische Repräsentanz in China

2018 570.377,00 Euro

2019 687.578,00 Euro

2020 647.600,00 Euro

2021 677.068,00 Euro

2022 (Stand 11.11.2022) 485.306,00 Euro

5.  Repräsentanzen des Freistaates Bayern in China II

5.1 Wie viele chinesische Unternehmen haben sich seit 2014 pro Jahr 
an eine Repräsentanz des Freistaates Bayern in China gewandt (so-
weit möglich, bitte Unternehmen nennen und Grund der Kontaktauf-
nahme angeben)?

Anzahl
Ansiedlungen

Anzahl
allgemeine
Anfragen

Anzahl
Kooperations-

anfragen
gesamt

Chengdu 9 17 15 41

Qingdao 21 72 45 138

Shenzhen 32 35 29 96

gesamt 62 124 89 275

Daten: 2018–2022
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5.2 Wie viele deutsche Unternehmen haben sich seit 2014 pro Jahr an 
eine der Repräsentanzen des Freistaates Bayern in China gewandt 
(soweit möglich bitte Unternehmen nennen und Grund der Kontakt-
aufnahme angeben)?

Es wird auf die Beantwortung der Frage 4.1 hingewiesen.

5.3 Welche bayerischen Behörden haben sich seit 2014 pro Jahr an 
eine der Repräsentanzen des Freistaates Bayern in China gewandt 
(soweit möglich bitte Behörden nennen und Grund der Kontaktauf-
nahme angeben)?

Die drei Repräsentanzbüros stehen in engem, regelmäßigem Kontakt zum Staats-
ministerium für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie (Außenwirtschaft und 
Invest in Bavaria) und bearbeiten in diesem Rahmen diverse wirtschaftsbezogene 
Anfragen. Darüber hinaus hatten sie seit 2018 Kontakt zu folgenden bayerischen Be-
hörden:

Behördenname Grund der Kontaktaufnahme
Behörden des Freistaates Bayern

Staatskanzlei

Regelmäßiger Kontakt im Rahmen der Pflege der 
formellen Partnerschaft mit den Provinzen Shan-
dong und Guangdong, Vermittlung von Kontakten, 
Unterstützung bei der Durchführung von China-
aktivitäten, Recherche und Übermittlung von ge-
zielten aktuellen Informationen über China

Staatsministerium für Ernährung, Landwirtschaft 
und Forsten

Unterstützung bei Chinaaktivitäten, Recherche 
und Übermittlung von gezielten aktuellen Informa-
tionen über China

Staatsministerium für Umwelt und Verbraucher-
schutz

Recherche und Übermittlung von gezielten aktuel-
len Informationen über China

Staatliche Feuerwehrschule Würzburg Unterstützung bei der Beantwortung einer Anfrage 
von einer chinesischen Firma

Staatliches Bauamt München Informationen über Entwicklung der Immobilien-
preise und Inflation in China (1999 bis 2020)

Hochschulorganisation

Bayerisches Hochschulzentrum für China
Unterstützung der Aktivitäten von BayCHINA 
(SommerUni, Praktika, Vermittlung von Kontakten, 
Bewerbung der aktuellen Angebote)

Hochschule Augsburg Informationen über Fördermöglichkeiten in Shan-
dong

Hochschule für angewandte Wissenschaften 
Würzburg-Schweinfurt

Kontaktvermittlung zu bayerischen Firmen in 
China sowie chinesischen Firmen, Unterstützung 
bei Delegation in China und Besuch vor Ort

Ludwig-Maximilians-Universität München (LMU) Informationen über Auslandssemester an chinesi-
scher Universität

Ostbayerische Technische Hochschule (OTH) Kontaktvermittlung zu chinesischen Hochschulen, 
Krankenhäusern und Forschungsinstituten

Technische Hochschule Deggendorf Kontaktvermittlung zu chinesischen Partnern

Technische Hochschule Ingolstadt Kontaktvermittlung zu bayerischen Firmen in 
China und Besuch vor Ort

Technische Hochschule Rosenheim Kontaktvermittlung zu chinesischen Hochschulen

Technische Universität (TU) München Kontaktvermittlung zu chinesischen Partnern und 
engerer Austausch mit Büro in Beijing
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Behördenname Grund der Kontaktaufnahme

Universität Augsburg Informationen über Fördermöglichkeiten für Do-
zent aus China

Behörden bayerischer Städte

Landeshauptstadt München

Kontaktvermittlung zu chinesischen Partnern, 
Unterstützung bei der Pflege der Kontakte zu chi-
nesischen Partnern, Übermittlung von gezielten 
aktuellen Informationen

Stadt Nürnberg

Kontaktvermittlung zu chinesischen Partnern, 
Unterstützung bei der Pflege der Kontakte zu chi-
nesischen Partnern und Durchführung von kon-
kreten Aktivitäten

Stadt Regensburg

Kontaktvermittlung zu chinesischen Partnern, 
Unterstützung bei der Pflege der Kontakte zu chi-
nesischen Partnern und Durchführung von kon-
kreten Aktivitäten

6.  Repräsentanzen des Freistaates in China III

6.1 Welche Repräsentanzen des Freistaates befinden sich in China 
(bitte hierbei jeweils Ort und Datum der Ansiedlung angeben sowie 
jeweilige Mitarbeiterzahl nennen)?

Es befindet sich eine Bayerische Repräsentanz mit drei Büros in China. Die Büros 
befinden sich in Qingdao (Gründungsjahr 1997), Shenzhen (Gründungsjahr 2013) und 
Chengdu (Gründungsjahr 2018).

6.2 Wie hoch beliefen sich die Kosten jeweils pro Jahr seit 2014 (bitte 
nach Kostenarten wie Personal und Material aufschlüsseln)?

Es wird auf die Beantwortung der Frage 4.3 verwiesen.

6.3 Welche konkreten Aufgaben wurden bzw. werden dort seit 2014 er-
ledigt?

Die Aufgaben der Bayerischen Repräsentanz in China umfassen das klassische Re-
pertoire von außenwirtschaftlichen und Standortmarketingmaßnahmen. Dazu zäh-
len insbesondere wechselseitige Delegationsreisen, Messeteilnahmen, Besuchs-
delegationen, Sprechtage, Standortseminare, Fach- und sonstige Veranstaltungen 
sowie Netzwerktreffen der Unternehmen und Wirtschaftsorganisationen und Kam-
mern und die Investorenpflege (Invest in Bavaria).
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7.  Mögliche eigene Sanktionen gegen China

7.1 Plant die Staatsregierung im Falle eines Überfalls / Einmarschs Chi-
nas in ein Nachbarland, darunter auch Taiwan, eigene Sanktionen 
gegen den chinesischen Staat, chinesische Unternehmen oder 
einzelne chinesische Staatsbürger zu verhängen?

7.2 Wenn ja, welche sind dies?

7.3 Wenn ja, wann könnten diese in Kraft treten?

Die Fragen 7.1, 7.2 und 7.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.

Die Staatsregierung folgt den Maßnahmen des Bundes / der EU.

8.  Umgehung von Sanktionen

8.1 In wie vielen Fällen hat die Staatsregierung seit 2014 pro Jahr Hin-
weise darauf gefunden, dass China gegen sich ausgesprochene 
Sanktionen umgangen hat bzw. versucht hat, diese zu umgehen 
(bitte hierbei jeweils entsprechendes Datum nennen)?

8.2 Welche Sanktionen sind dabei tatsächlich nachweislich seit 2014 
pro Jahr verletzt worden?

8.3 Wie wurde auf die Hinweise reagiert, die sich bestätigt haben (bitte 
jeweils Datum angeben)?

Die Fragen 8.1, 8.2 und 8.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.

Hierzu liegen keine Zahlen bzw. Erkenntnisse vor.
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Anlage

1 

 

China (3) Frage 4.2 Veranstaltungen Repräsentanz China: Büros Qingdao, Chengdu und Shenzhen  
 

Datum Art der Veranstaltung Titel der Veranstaltung Ort der Veranstaltung Details Teilnehmer bzw. Teilnehmerkreis 
20.-23.03.2018 Arbeitsgruppe 

Internationale 
Zusammenarbeit 

1. Sitzung der Lenkungsgruppe 
Bayern-Shandong 

Jinan/Shandong Beratung über Arbeitsprogramm zur 
Zusammenarbeit Bayern-Shandong für die Jahre 
2018-2019. Mehr als 53 Projekte in den Bereichen 
Wirtschaft, Wissenschaft, Technologien, Bildung, 
Sport, Tourismus, Kultur und Gesundheit wurden 
definiert. 2. Sitzung der Lenkungsgruppe für das 
Jahr 2020 in Bayern geplant. 

Bayer. Repräsentanz Shandong, Delegation 
aus Bayern: Vertreter von StK., Ministerium für 
Bildung und Kultus, Ministerium für Gesundheit 
und Pflege, Ministerium für Umwelt und 
Verbraucherschutz und Vertreter von Hanns 
Seidel Stiftung und BayChina., Vertreter der 
Provinzregierung Shandong, Aussemamt 
Shandong, Handelsamt Shandong, NDRC 
Shandong, Umweltschutzamt Shandong, 
Gesundheitskommission Shandong etc.  

28.03.2018 Seminar Bayern trifft Qingdao, in 
Zusammenarbeit mit CCPIT 
Qingdao, BayChina und Bayern 
Tourismus 

Qingdao/Shandong Mehr als 130 Teilnehmer, Bayernpräsentation 
übernommen (Standortmarketing), Kontakte zu 
lokalen Unternehmen geknüpft, Zusammenarbeit 
mit BayChina und Bayern Tourismus  

Bayer. Repräsentanz Shandong, Vertreter von 
BayChina Beijing und Bayern Tourismus 
Beijing, Vertreter von CCPIT Qingdao, 
Mitgliedsunternehmen von CCPIT Qingdao. 

11.05.2018 Netzwerk 16th Get Together German 
Business Community in 
Shandong  

Qingdao/Shandong Gemeinsam mit AHK organisiert, Networking, 
Informationsaustausch mit deutschen Unternehmen 
in Shandong 

Bayer. Repräsentanz Shandong, AHK Office 
Qingdao, deutsche Unternehmer in Shandong. 

15.06.2018 Arbeitsgruppe 
Internationale 
Zusammenarbeit 

Auswahl-Prüfung für 
Auslandstudium bei der 
Deutschabteilung der Universität 
Qingdao 

Qingdao/Shandong Unterstützung der Zusammenarbeit zwischen 
Universitäten Qingdao und Bayreuth. Auswahl von 
8 Stipendiaten, die in Deutschland studieren 
können. 

Vertreterin Büro Qingdao, Dekan und 
Professoren der Deutschabteilung der Uni 
Qingdao, Vertreter von Aussenamt Shandong. 

18.07.2018 Eröffnungsfeier Bayerischer Abend anlässlich 
der Eröffnung der Bayerischen 
Repräsentanz in Sichuan mit 
StM Pschierer und Delegation 

Chengdu/Sichuan Offizielle Präsenz des Freistaats Bayern in 
Sichuan/Westchina; Netzwerkausbau mit wichtigen 
Akteuren aus Politik und Wirtschaft 

Vertreter der Provinzregierung Sichuan, des 
Deutschen Generalkonsulats in Chengdu und 
chinesischen Unternehmen; Bayerische 
Repräsentanz Shenzhen und Qingdao. 

18.07.2018 B2B-Plattform Branchenkontaktgespräche 
anlässlich der Delegationsreise 
unter Leitung von StM. Pschierer 

Chengdu/Sichuan Gespräche zwischen den Delegationsteilnehmern 
und mehr als 60 chinesische Teilnehmern, Kontakte 
zu lokalen Unternehmen geknüpft, 
Standortmarketing. 

Bayer. Repräsentanz Shandong und 
Guangdong, bayerische Delegation und 
Vertreter der Provinzregierung Sichuan. 

25.07.2018 Konferenz OBOR Nürnberg Nürnberg/Bayern Bericht über Chinas Initiative Neuer Seidenstraße;  Vertreter aus Politik und Wirtschaft Bayerns; 
Vertreter und Experte der Stadt Shenzhen und 
Provinz Guangdong; Bayerische Repräsentanz 
Shenzhen.  

14.09.2018 Netzwerk 17th Get Together German 
Business Community in 
Shandong  

Qingdao/Shandong In Zusammenarbeit mit der AHK organisiert, 
Networking, Informationsaustausch mit deutschen 
Unternehmen in Shandong 

Bayer. Repräsentanz Shandong, AHK Office 
Qingdao, deutsche Unternehmer in Shandong. 

31.10.2018 Eröffnungsfeier  Eröffnung des sbvtc-
Trainingszentrums (Shanghai 
Bavarian Vocational Training 
Consulting Ltd.)  

Shanghai Unterstützung des China-Projekts des 
Bildungswerks der Bayerischen Wirtschaft;  
Kontaktpflege zur Bezirksregierung Yangpu; 
Standortmarketing durch Redebeitrag zum Thema 
Aus- und Weiterbildung in Bayern;    

Vertreter der bbw-Gruppe/sbvtc Shanghai, 
Bezirksregierung Yangpu; Bayerische 
Repräsentanz Shenzhen. 

12/2018 Netzwerk Antritts- und Abschiedsempfang 
Chefrepräsentanz  

Chengdu/Sichuan, 
Guangzhou und 
Shenzhen/Guangdong 

Kontaktpflege; Einführung neuer 
Chefrepräsentantin bei allen wichtigen Partnern 

Wichtige Partner aus Wirtschaft und Politik in 
China: das Deutsche Generalkonsulat in 
Guangzhou, Chengdu; Bayerische 
Repräsentanz China. 

11.01.2019 Netzwerk Get-together German Business 
Community in Shandong 

Qingdao/Shandong In Zusammenarbeit mit der AHK organisiert, 
Networking, Informationsaustausch mit deutschen 
Unternehmen in Shandong 

Bayer. Repräsentanz Shandong, AHK Office 
Qingdao, deutsche Unternehmer in Shandong. 

23.-26.05.2019 Delegationsreise Delegationsreise nach Bayern 
unter der Leitung von 

Bayern Pflege der freundschaftlichen 
Kooperationsbeziehungen zwischen Bayern und 

Sichuan Provinzregierung, Regierung der 
Städte der Provinz Sichuan, Bayerischer 
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Parteisekretär der Provinz 
Sichuan, Herrn PENG Qinghua 

Sichuan, Positionierung der Repräsentantin als 
Erstansprechpartner vor Ort, Unterzeichnung von 
13 wichtigen Investitionsvereinbarungen, 
Unterzeichnung von Kooperationsvereinbarung 
zwischen StMWi und Handelsamt. 

Staatsregierung, Regierung der Städte des 
Staats Bayern, Unternehmen, Universitäten.  

03.06.2019 Eröffnungsfeier Establishment Ceremony of 
Fraunhofer Project Center for 
Urban Eco-Development at 
Shanghai Jiao Tong University & 
Sino-German Urban Eco-
Development Cooperation 
Seminar 

Shanghai Standortmarketing durch Redebeitrag; 
Kontaktaufbau mit der Stadt Shanghai bzw. 
Bezirksregierung Yangpu und der Shanghai Jiao 
Tong Universität 

Vertreter der Fraunhofer-Gesellschaft, 
Bezirksregierung Yangpu und Shanghai 
Jiaotong Universität; Bayerische Repräsentanz 
Shenzhen. 

10.07.2019 Konferenz Bavaria - Europe's Powerhouse Chengdu/Sichuan Standortpräsentation mit ca. 130 Teilnehmern, 
Schwerpunkt: IT-Unternehmen 

Chinesische 
Regierung/Unternehmen/Institutionen vor allem 
aus IT-Industrie. 

08.09.2019 Konferenz Digital Hub of Europe – Bavaria Xiamen/Fujian Standortpräsentation mit ca. 100 Teilnehmern, 
Kontakte zu Unternehmen und wichtigen Akteure 
im Bereich Digitalindustrie aus ganz China 

Chinesische 
Regierung/Unternehmen/Institutionen vor allem 
aus Digitalindustrie. 

15.10.2019 Konferenz 2019 Belt and Road Forum for 
Cooperation and Development of 
Sichuan International Friendship 
Cities – Teilnahme vom 1. 
Vizepräsident des Bayerischen 
Landtags 

Chengdu/Sichuan Wichtiges politische Signal für die weitere 
Intensivierung der Beziehungen zwischen Bayern 
und Sichuan, Standortpräsentation, Austausch über 
potenzielle Kooperationsfelder, Aufbau weiterer 
Kontakte zu Provinz- und Stadtregierung 

Politiker aus den ausländischen 
Staaten/Provinzen der Welt, mit denen Sichuan 
Partnerschaft oder freundschaftlichen 
Kooperationsbeziehungen hat. 

04.11.2019 Eröffnungsfeier Eröffnungsfeier des „Fraunhofer 
Project Center for Urban Eco-
Development“ an der Shanghai 
Jiaotong University 

Shanghai Redebeitrag; Kontaktpflege Vertreter der Fraunhofer-Gesellschaft, 
Bezirksregierung Yangpu und Shanghai 
Jiaotong Universität; Bayerische Repräsentanz 
Shenzhen. 

06.11.2019 Jubiläum Abendempfang im Rahmen des 
15-jährigen Bestehens der 
Partnerschaft Bayern – 
Guangdong 

Guangzhou/Guangdong Standortmarketing; Kontaktpflege zu lokalen 
Regierungen und Unternehmen; Networking;  

StM Aiwanger und die ganze 
Wirtschaftsdelegation; Vertreter der wichtigen 
Partner aus Politik und Wirtschaft in 
Guangdong/China; Bayerische Repräsentanz 
China. 

06.11.2019 B2B-Plattform Branchenfachgespräche mit 
Mitgliedern der 
Wirtschaftsdelegation unter der 
Leitung von Herrn StM Aiwanger 

Guangzhou/Guangdong Vermittlung von Kontakten mit interessierten 
chinesischen Firmen 

Bayer. Repräsentanz China, StM. Aiwanger, 
Teilnehmer der bayerischen Delegation, 
Vertreter der Provinzregierung Guangdong und 
von chines. Unternehmen in Guangdong. 

07.12.2019 Jubiläum 25-jähriges Jubiläum des 
Bestehens der Deutschfakultät 
der Universität Qingdao 

Qingdao/Shandong Teilnahme Repräsentantin ist wichtiges politisches 
Signal. Absolventen der Deutschfakultät sind für 
bayerische/deutsche Unternehmen möglicherweise 
interessante Mitarbeiter. 

Bayer. Repräsentanz China, Professoren und 
Studenten von der Deutschabteilung der Uni 
Qingdao. 

10.07.2020 Webinar Bayern in 90 Minuten Online Standortmarketing für Bayern Vertreter von Invest in Bavaria, AHK China; 90 
Unternehmenvertreter aus China; Bayerische 
Repräsentanz Shenzhen. 

31.07.2020 Seminar/Webinar Seminar zum Thema „Studieren 
in Deutschland“ 

Qingdao/Online Präsentation der bayerischen Hochschullandschaft, 
Einzelgespräche mit Studierenden in Qingdao, 
Interesse für Bayern wecken. 

Bayer. Repräsentanz Shandong, Vertreter von 
BayChina. 

12.08.2020 Netzwerk Get-Together German Business 
Community 

Qingdao/Shandong Gemeinsam mit der AHK organisiert, 
Informationsaustausch, Networking, Kontakt zu 
deutschen Firmen in Shandong gepflegt, 
Information über mögliche Unterstützung durch 
Repräsentanz 

Bayer. Repräsentanz Shandong, AHK Office 
Qingdao, deutsche Unternehmer in Shandong. 

21.08.2020 Konferenz China-Germany Top Medical 
Industry Dialogue 

Chengdu/Sichuan Mitorganisation durch Repräsentanz, Vorstellung 
des Medizinstandorts Bayern durch Präsentation 

Universitäten/Institutionen aus Medizinbereich, 
Medical Valley. 
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von Medical Valley, Aufnahme Kontakte zu 
Fachleuten aus dem Medizinbereich, ca. 150 
Teilnehmer 

27.08.2020 Konferenz Connecting Shandong with 
Fortune Global 500 - Europe 
Edition 

Jinan/Shandong Übermittlung Videobotschaft von StM. Aiwanger, 
Informationsaustausch über Potenziale Bayern, 
Einzelgespräche mit lokalen Unternehmen 

Videobotschaft von StM. Aiwanger, Bayer. 
Repräsentanz Shandong, Parteisekretär und 
Gouverneur der Provinz Shandong, Vertreter 
von Unternehmen aus Bayern und Shandong. 

14.-15.09.2020 Konferenz  CELLUNO Future Mobility Forum Beijing Standortmarketing, Kontaktaufbau mit lokalen 
Unternehmen;  

Videobotschaft von StM. Aiwanger; Bayer. 
Repräsentanz Shandong und Guangdong; 
Vertreter von der Firma CELLUNO; Teilnehmer 
der Konferenz. 

13.10.2020 Webinar MAI iBIS - China Days vom 
Cluster MAI Carbon 

Online Unterstützung Cluster MAI Carbon durch 
Redebeitrag (Thema: China – im Bann von Corona, 
und danach?) 

Vertreter des Cluster MAI Carbon, German 
Offshore Centre CGIP Shenyang; Bayerische 
Repräsentanz Shenzhen. 

15.10.2020 Seminar State of Bavaria Business 
Promotion Salon 

Chengdu/Sichuan Standortpräsentation für ca. 40 Teilnehmer, Pflege 
Kontakte zu lokalen Unternehmen im High-Tech-
Bereich 

Chinesische 
Regierung/Unternehmen/Institutionen vor allem 
aus High-Tech-industrie. 

07.11.2020 Seminar Standortmarketings-Präsentation 
Bayern 

Shanghai Standortmarketing Bayer. Repräsentanz China, Kollegen von 
Invest in Bavaria, an Bayern interessierte 
chines. Unternehmen.   

02.12.2020 Konferenz Shandong-Bayern-Express der 
Lebensmittelindustrie 

Online Gemeinsame Veranstaltung des Außenamts 
Shandong und des StMWi. Intensiver 
Informationsaustausch mit wichtigen Akteuren aus 
Bayern und Shandong 

Bayer. Repräsentanz China, Kollegen von 
StMWi., Kollegen von Aussenamt Shandong, 
bayerisches Ministerium für Landwirtschaft, 
Cluster Ernährung etc.  

09.12.2020 Webinar Bayern in 90 Minuten zum 
Schwerpunkt: Mobilität 

Online Standortmarketing Bayern Kollegen von Invest in Bavaria; an Bayern 
interessierte chines. Unternehmen; Bayerische 
Repräsentanz China; ca. 60 Teilnehmer 

20.12.2020 Standortmarketing  „Ein Bild sagt mehr als 1000 
Worte“ Gemeinsame 
Fotoausstellung der Städte 
Shenzhen und Nürnberg 

Shenzhen/Guangdong Vertiefung der Partnerschaft zwischen Nürnberg 
und Shenzhen; Standortmarketing für Bayern; 
Networking mit Bayerischen/Deutschen 
Unternehmensvertretern in Shenzhen 

Vertreter des Außenamts Shenzhen, der 
Photograph Assoziation, Central Book Hall; 
Deutsche Community in Shenzhen; 
Stadtsbürger Shenzhen; Repräsentanz China 
(ca. 62 Teilnehmer). 

03.02.2021 Webseminar  Messebeteiligungen in 
Coronazeiten in China  

Online Überblick über die aktuelle Lage der Messen in 
China, konkrete Erfahrungen mit bayerischen 
Beteiligungen in China und Angebot der 
bayerischen Repräsentanz China 

Vertreter von Bayern International, Messe 
Nürnberg; Bayerische Unternehmen; 
Bayerische Repräsentanz Shenzhen und 
Chengdu. 

07.03.2021 Konferenz Weltfrauentag 2021 – 
Paneldiskussion mit weiblichen 
Führungskräften 

Chengdu/Sichuan Mitorganisator, Übernahme Moderation und 
Einladung bayerischer Firmen in Sichuan. Ca. 50 
Teilnehmer 

Dachser, deutsches Generalkonsulat in 
Chengdu, Unternehmerin in Chengdu. 

20.04.2021 Webinar Geschäftschancen in Westchina 
für Umwelttech-Firmen nutzen – 
Teilnahme am bayerischen 
Gemeinschaftsstand an der IE 
Expo Chengdu (08.-10.07.2021) 

Online Unterstützungsangebot der bayerischen 
Repräsentanz (Aktuelle Optionen für 
Messevertretung, Netzwerkaktivitäten, …) 

BI, Bayerische Unternehmen 

22.04.2021 Webinar Bayern in 90 Minuten Online Standortmarketing für Bayern Kollegen von Invest in Bavaria; an Bayern 
interessierte chines. Unternehmen; Bayerische 
Repräsentanz Shenzhen (ca. 70 Teilnehmer). 

27.04.2021 Konferenz Sonderevent für Berufsbildung 
und Industrieentwicklung 
zwischen Sichuan und Bayern 

Yibin/Sichuan Aktive Mitwirkung bei der Organisation, da Plattform 
für bayerische Firmen in China interessant, 
Unterstützung der engen Beziehungen Bayern-
Sichuan durch Videobotschaft von Herrn St 
Weigert, Unterzeichnung einer 
Kooperationsvereinbarung zwischen der Fa.  
Rhein-Köster und der Stadt Yibin, Kontakte zu 

StMWi, Sichuan Provinzregierung, Yibin 
Stadtregierung, Unternehmen, Universitäten, 
Vereine usw. 
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Universitäten, Hochschulen, Unternehmen und 
Vereinen geknüpft, ca. 200 Teilnehmer 

28.04.2021 Konferenz Kulturprogramm im Alpen Kultur 
Zentrum 

Chengdu/Sichuan Vorstellung des Standorts Bayern (Tourismus, 
Kultur, Wirtschaft) und der Repräsentanz, 
Networking, ca. 30 Teilnehmer 

Zuhörer, die sich für bayerischer Kultur 
interessieren. 

18.05.2021 Konferenz Sichuan Province-Bavaria, 
Germany - Enterprise Exchange 
and Cooperation Forum 

Chengdu/Sichuan Mitorganisation durch Repräsentanz. Kontakt zu 
den chinesischen Staatsunternehmen in Sichuan 
nach Wunsch einiger bayerischer Firmen zu 
vermitteln. Dieser kann nicht ohne Weiteres so 
geknüpft werden. Durch Veranstaltung konnte dies 
realisiert werden. Weitere laufende Unterstützung 
der Repräsentanz 

Siemens, Allianz, Dachser, Sichuan 
Provinzregierung, Staatsunternehmen in 
Sichuan. 

29.05.2021 Marketing Discover Germany | 2021 Beijing Beijing Veranstaltung der AHK Beijing, Möglichkeit, 
Standort Bayern zu präsentieren. Ziel ist die 
Vermarktung bayerischer Produkte in China 

Bayer. Repräsentanz Shandong, Vertreter von 
AHK Beijing, Vertreter von NRW, Berlin, 
Hamburg. 

09.06.2021 Unterzeichnungszeremonie Unterzeichnung des MoU 
zwischen dem StMWi und der 
Kommission für Wissenschaft 
und Technologie der Stadt 
Shanghai  

Shanghai/Online Hybridveranstaltung mit Live-Zuschaltung und –
Unterzeichnung durch Herrn StM Aiwanger aus 
München, Präsenz mehrerer bayerischer 
Unternehmensvertreter mit Aktivitäten in Shanghai; 
Vertiefung der Zusammenarbeit zwischen Bayern 
und Shanghai im Bereich Forschung und Innovation 

Vertreter der Staatsregierung Bayern, 
Wissenschafts- und Technologiekommission 
Shanghai, Bayerischen Unternehmen in China;  
Repräsentanz China (ca. 43 Teilnehmer). 

18.06.2021 Konferenz Connecting Shandong with 
Fortune Global 500 – EU and 
Shandong – EU Investment 
Summit 

Online Im Rahmen der Partnerschaft Bayern-Shandong 
Videobotschaft von StM. Aiwanger, Kontaktpflege 
und Informationsaustausch 

Videobotschaft von StM. Aiwanger, Bayer. 
Repräsentanz Shandong, Parteisekretär und 
Gouverneur der Provinz Shandong, Vertreter 
von Unternehmen aus Bayern und Shandong. 

02.09.2021 Politischer Dialog Dialog China - Bayern Online Hochrangiger (virtueller) Austausch zwischen Herrn 
MP Söder, Handelsminister WANG Wentao, StM 
Huml, Gouverneur LI Ganjie (Shandong) und Vize-
Gouverneur ZHANG Xin, (Guangdong); Vertiefung 
der politischen/wirtschaftlichen Beziehungen 
zwischen Bayern und China, Shandong und 
Guangdong, Dialog über derzeitige 
Schwierigkeiten, Teilnahme hochrangiger Vertreter 
bayerischer Firmen. 

Hochrangiger (virtueller) Austausch zwischen 
Herrn MP Söder, Handelsminister WANG 
Wentao, StM Huml, Gouverneur LI Ganjie 
(Shandong) und Vize-Gouverneur ZHANG Xin, 
(Guangdong); Vertiefung der 
politischen/wirtschaftlichen Beziehungen 
zwischen Bayern und China, Shandong und 
Guangdong, Dialog über derzeitige 
Schwierigkeiten, Teilnahme hochrangiger 
Vertreter bayerischer Firmen. 

08.09.2021 Konferenz  Konferenz zum UltraX Lab 
Project  

Shenzhen/Guangdong 
(hybrid) 

Präsentation des Projekts; MoU-Vereinbarung 
zwischen bayerischer Firma DataM und UESTC 
Shenzhen;  

Vertreter von DataM, Außenamt Shenzhen, 
Bezirksregierung Longhua, UESTC Shenzhen, 
Repräsentanz Shenzhen (ca. 9 Teilnehmer). 

12.10.2021 Konferenz Konferenz zur Wirtschafts- und 
Handelskooperation zwischen 
Guangdong und Bayern 

Guangzhou/Guangdong Standortmarketing; Vertiefung der Partnerschaft 
zwischen Bayern und Guangdong; Kontaktaufbau 
mit Guangdonger Unternehmen und Einrichtungen; 
ca. 25 Teilnehmer 

Vertreter der Regierungsbehörden Guangdong; 
Repräsentanz Shenzhen; Vertretung von Invest 
in Bavaria, Eversheds Sutherland und 
Skyworth. 

29.10.2021 Konferenz Dialog Shandong - Deutschland, 
Forum für Energieeffizientes 
Bauen in Jinan 

Jinan/Shandong Videobotschaft von StMin. Huml, von 
Abteilungsleiter Dr. Niggl, Zusammenarbeit mit 
Bauamt Shandong, bayerische Firmen wurden 
dazu eingeladen. 

Videobotschaft von StMin. Huml, Bayer. 
Repräsentanz Shandong, Vertreter von der 
Provinzregierung Shandong, Teilnehmer der 
Konferenz.  

22.12.2021 Netzwerk Bavarian Community in Chengdu 
- Christmas Party 

Chengdu/Sichuan Positionierung der Repräsentanz in der 
deutschinteressierten Community, Pflege der 
Kontakte zu wichtigen Akteuren, ca. 40 Teilnehmer 

Deutsches Generalkonsulat in Chengdu, AHK 
Chengdu, NRW Chengdu, Allianz, Dachser, 
Janua, Max Bögl, Rhein Köster, Siemens. 

23.02.2022 Politischer Dialog Hochrangigen Dialog zwischen 
Bayern und Sichuan 

Chengdu/Sichuan 
(Hybrid) 

In Zusammenarbeit mit dem Außenamt Sichuan 
und StMWi organisiert. Ziel ist es, den Weg zu einer 
Partnerschaft zwischen Bayern und Sichuan 
vorzubereiten. Unterstützung der Anliegen 
bayerischer Firmen in Sichuan durch eigene 

StMWi, Bayerischer Landtag, Bayerische 
Staatskanzlei, Stadt Nürnberg, Bayerische 
Unternehmen/Institutionen/Vereine, Sichuan 
Provinzregierung, Stadt Neijiang, Stadt Luzhou, 
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Redebeiträge, Rede online von Herrn StM 
Aiwanger, Vorstellung über die heutigen 
Kernindustrien von Bayern und Sichuan und 
Austausch über potenzielle Kooperationen, 
Kontakte zu Unternehmen, Provinz- und 
Stadtregierung geknüpft, ca. 70 Teilnehmer 

Unternehmen/Institutionen/Vereine der Provinz 
Sichuan. 

08.03.2022 Konferenz  2022 Women Beyond --Images 
of International Women in 
Southwest China 

Chengdu/Sichuan 
(Online) 

Mitwirkung bei der Organisation, Vorstellung 
Bayerns, ca. 100 Teilnehmer 

Deutsches Generalkonsulat in Chengdu, 
Unternehmerin in Chengdu. 

06.04.2022 Workshop BioM China Workshop Online Bericht über die aktuelle Covid- bzw. Industrielage 
in China;  

Vertreter von BioM GmbH; 15 bayerische 
Unternehmen; Repräsentanz Shenzhen. 

22.04.2022 Enthüllungszeremonie Enthüllungszeremonie 
Chinesisch-Deutsche 
Demonstrationsplattform für 
intelligente Rollformfertigung 

Shenzhen/Guangdong Standortmarketing für Bayerns Hi-Tech durch 
Redebeitrag Chefrepräsentanz; Vertiefung der 
Partnerschaft zwischen Bayern und 
Guangdong/Shenzhen; Networking 

Vertreter von DataM, Stadtregierung Shenzhen, 
Bezirksregierung Longhua, Higher Research 
Institute (Shenzhen) of University of Electronic 
Science and Technology of China; 
Repräsentanz Shenzhen. 

09.05.2022 Videokonferenz Wasserstoffrunde Bayern - 
China 

Online Vertiefung der Kooperation im Bereich Wasserstoff 
zwischen Bayern und China 

Vertreter des Zentrums Wasserstoff.Bayern; 
Herr Hubert Aiwanger, StMWi; Herr TONG 
Defa, GK der VR China in München; Vertreter 
bayerischer und chinesischer Firmen; 
Repräsentanz China. 

28.05.2022 Ausstellung Dürer Ausstellung in Chengdu Chengdu/Sichuan Mitorganisation und Übersetzung der 
Videobotschaft des Oberbürgermeisters der Stadt 
Nürnberg, Verbreitung der Bekanntschaft vom 
Dürer in China 

Stadt Nürnberg, deutsches Generalkonsulat in 
Chengdu, Unternehmen/Studierende aus dem 
Kunstbereich. 

09.06.2022 Konferenz World Heritage City Dialogue Chengdu/Sichuan 
(Online) 

Mitorganisation und Koordination mit Bayern 
Tourismus 

Bayern Tourismus, FAO Sichuan, Sichuan 
Provincial Department of Culture and Tourism, 
zuständige Behörden für Tourismus aus 
anderen Staaten. 

15.06.2022 Videokonferenz Chinesisch-deutsches regionales 
Partnerschaftsforum - 
Parallelforum Grüne Kooperation 

Online 1. Vorbereitung und Koordinierung mit StK. Und 
Außenamt Shandong wegen Teilnahme von MP 
Söder und Staatsministerin Melanie Huml 
2.  Koordinierung mit CPAFFC Und Außenamt 
Shandong wegen Teilnahme von BMW Shenyang 
3. Übersetzung des Programms 
4. Teilnahme 

Bayer. Repräsentanz Shandong, StMin. Huml, 
Vizegouverneur Shandong, Botschafter WU 
Ken in Deutschland, Vertreter der deutschen 
Botschaft in Beijing, OB der Stadt Duisburg, 
Vertreter von chinesischen und deutschen 
Provinzen/Bundesländern/Städten, Vertreter 
von BMW und Weichai Power. 

10.08.2022 Eröffnungsfeier Eröffnungsfeier des 
Ausbildungsseminars zur 
Mechanikerprüfung am 
Guangdong Province Technician 
College in Huizhou 

Huizhou/Guangdong Standortmarketing für Bayerns Berufsbildung; 
Kontaktpflege mit sbvtc und Guangdong Province 
Technician College;  

Vertreter von Guangdong Province Technician 
College, sbvtc, Repräsentanz Shenzhen; 7 
Kursteilnehmer. 

25.-26.09.2022 Workshop A Window to the World - 
Bavarian Cultural Experience 
Series Activities 

Online Standortmarketing für Bayern (Wirtschaft, Bildung 
und Tourismus);  

Über 100 Lehrer und Studierende der Chinese 
University of Hong Kong Shenzhen; IB; 
BayCHINA; BayTM; Repräsentanz Shenzhen. 

29.09.2022 Konferenz Regionalpartnerschaft mit 
Shenzhen 63. 
Koordinierungstreffen 

Online (hybrid) Bericht über die aktuelle Wirtschafts- und 
Covidsituation in China; 

Vertreter der Stadt Nürnberg, Shenzhen und 
Staatsregierung Bayern; Messe Nürnberg, 
Verein SNPV, Konfuzius Institut, IHK Nürnberg 
etc. 

02.11.2022 Konferenz Deutscher Stammtisch Chengdu/Sichuan Mitorganisation der Veranstaltung mit dem dt. 
Generalkonsulat in Chengdu, AHK Chengdu und 
NRW Chengdu, Diskussion über Probleme der 
bayerischen Unternehmen in Sichuan, Diskussion 
über mögliche Kooperation in Sichuan 

Deutsches Generalkonsulat in Chengdu, AHK 
Chengdu und NRW Chengdu. 
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der  Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
 Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/ sitzungen 
zur Verfügung.
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https://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
https://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen

	1.		Eingefrorene Konten allgemein und eingefrorene Konten von Mitgliedern der chinesischen Regierung
	1.1	Wie viele Konten wurden auf Anweisung der Staatsregierung seit 2014 pro Jahr eingefroren, die chinesischen Staatsbürgern oder Mitgliedern der chinesischen Regierung gehören bzw. gehörten?
	1.2	Wie hoch war die Gesamtsumme dieser eingefrorenen Gelder?
	1.3	Wie hoch war das nicht dem Geldvermögen zuzuordnende Vermögen, das von chinesischen Staatsbürgern bzw. von Mitgliedern der chinesischen Regierung seit 2014 pro Jahr beschlagnahmt worden ist (bitte hierbei auch Anzahl nennen)?

	2.		Bayerische Landesbank (BayernLB)
	2.1	Zu welchen Banken mit Hauptsitz in China hat die BayernLB pro Jahr seit 2014 Geschäftsbeziehungen gepflegt (bitte hierbei jeweils Art des Geschäfts sowie Umfang pro Jahr angeben)?
	2.2	Zu welchen Unternehmen mit Hauptsitz in China hat die BayernLB pro Jahr seit 2014 Geschäftsbeziehungen gepflegt (bitte hierbei jeweils Art des Geschäfts sowie Umfang pro Jahr angeben)?
	2.3	Wie hoch waren die Gewinne der BayernLB pro Jahr seit 2014, die aus Geschäftsbeziehungen zu China resultierten?

	3.		Bayerischer Pensionsfonds
	3.1	In welchen chinesischen Anlagen war der Bayerische Pensionsfonds zum 31.12.2021 investiert (bitte jeweils Menge und Preis pro Anlage angeben)?
	3.2	Plant die Staatsregierung aufgrund der Drohgebärden Chinas gegenüber Taiwan, chinesische Anlagen zu verkaufen (bitte gegebenenfalls Umfang und Frist angeben)?
	3.3	Falls ja, in welche Anlagen soll stattdessen verstärkt investiert werden?

	4.		Repräsentanzen des Freistaates Bayern in China
	4.1	Wie viele Kontakte für die bayerische Wirtschaft hat jede der Repräsentanzen des Freistaates Bayern in China seit 2014 pro Jahr vermittelt (bitte jede Repräsentanz in China einzeln benennen)?
	4.2	Welche Veranstaltungen hat jede der Repräsentanzen des Freistaates Bayern in China seit 2014 pro Jahr ausgerichtet (bitte jeweils das Datum und die Teilnehmer, gegebenenfalls entsprechend der Teilnehmerlisten, nennen)?
	4.3	Wie hoch waren die Kosten einer jeden Repräsentanz des Freistaates Bayern in China seit 2014 pro Jahr (bitte jeweils nach Kostenarten aufschlüsseln)?

	5.		Repräsentanzen des Freistaates Bayern in China II
	5.1	Wie viele chinesische Unternehmen haben sich seit 2014 pro Jahr an eine Repräsentanz des Freistaates Bayern in China gewandt (soweit möglich, bitte Unternehmen nennen und Grund der Kontaktaufnahme angeben)?
	5.2	Wie viele deutsche Unternehmen haben sich seit 2014 pro Jahr an eine der Repräsentanzen des Freistaates Bayern in China gewandt (soweit möglich bitte Unternehmen nennen und Grund der Kontaktaufnahme angeben)?
	5.3	Welche bayerischen Behörden haben sich seit 2014 pro Jahr an eine der Repräsentanzen des Freistaates Bayern in China gewandt (soweit möglich bitte Behörden nennen und Grund der Kontaktaufnahme angeben)?

	6.		Repräsentanzen des Freistaates in China III
	6.1	Welche Repräsentanzen des Freistaates befinden sich in China (bitte hierbei jeweils Ort und Datum der Ansiedlung angeben sowie jeweilige Mitarbeiterzahl nennen)?
	6.2	Wie hoch beliefen sich die Kosten jeweils pro Jahr seit 2014 (bitte nach Kostenarten wie Personal und Material aufschlüsseln)?
	6.3	Welche konkreten Aufgaben wurden bzw. werden dort seit 2014 erledigt?

	7.		Mögliche eigene Sanktionen gegen China
	7.1	Plant die Staatsregierung im Falle eines Überfalls / Einmarschs Chinas in ein Nachbarland, darunter auch Taiwan, eigene Sanktionen gegen den chinesischen Staat, chinesische Unternehmen oder einzelne chinesische Staatsbürger zu verhängen?
	7.2	Wenn ja, welche sind dies?
	7.3	Wenn ja, wann könnten diese in Kraft treten?

	8.		Umgehung von Sanktionen
	8.1	In wie vielen Fällen hat die Staatsregierung seit 2014 pro Jahr Hinweise darauf gefunden, dass China gegen sich ausgesprochene Sanktionen umgangen hat bzw. versucht hat, diese zu umgehen (bitte hierbei jeweils entsprechendes Datum nennen)?
	8.2	Welche Sanktionen sind dabei tatsächlich nachweislich seit 2014 pro Jahr verletzt worden?
	8.3	Wie wurde auf die Hinweise reagiert, die sich bestätigt haben (bitte jeweils Datum angeben)?
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